

Секция «Общая психология: познание и реальность»

Отношение к коррупции у современной молодежи (на примере г. Санкт-Петербурга)

Красавина Татьяна Юрьевна

Аспирант

Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена,

Санкт-Петербург, Россия

E-mail: t-krasavina@yandex.ru

Коррупция в России является актуальной проблемой на протяжении многих десятилетий. Однако ее психологические аспекты изучены недостаточно.

Целью нашего исследования является изучение отношения к коррупции у молодежи нашей страны. Выборку составило 60 лиц от 18 до 24 лет: 30 юношей и 30 девушек. В ходе исследования респондентам было предложено заполнить модифицированный вариант методики «Незаконченные предложения» «Если бы Вам предложили взятку за исполнение служебных обязанностей...» и модифицированный вариант методики Веселовой-Токаревой «Деловой совет другу». Ответы, полученные на основе методики «Незаконченные предложения», были разделены на три категории: 1) положительное отношение к предложению взятки за исполнение служебных обязанностей; 2) неопределенное отношение; 3) отрицательное отношение.

По результатам данного анализа в группе юношей и девушек были получены следующие показатели: положительное отношение к получению взятки за исполнение служебных обязанностей наблюдалось в 20% высказываний; неопределенное — в 12% и отрицательное отношение — в 68%. Таким образом, преобладающим отношением к коррупции в молодежной среде является отрицательное. Следующие примеры высказываний отражают суть трех представленных категорий.

Отрицательное отношение к коррупции определяется такими выражениями, как: «я бы отказалась», «не взял бы», «ни в коем случае не приняла бы это предложение», «не согласился». Колеблущееся отношение отражено в следующих высказываниях: «скорее всего я бы не взяла; но если трудности в финансах, взяла бы»; «скорее всего откажусь»; «в зависимости от ситуации»; «я бы взвесил все за и против».

Положительное отношение к предложению вознаграждения за исполнение служебных обязанностей характеризуется такими выражениями, как: «посчитал бы этот жест как поощрение моих способностей», «взял бы, если от этого никто не пострадает»; «взяла бы»; «то я бы взяла (но не вымогая), если это поможет человеку, дающему взятку».

Особенно важными в исследовании являются причины положительного или неопределенного отношения к коррупции. По мнению А.Л. Журавлева и А.В. Юревича в России существует толерантное отношение к коррупции, обусловленное «приоритетом неформальных социальных отношений над формальными» [1, с.11, 12]. «Клановость, кумовщина, «банановый» механизм приближения к власти — характерны для нашей культуры, они создают массовую коррупционную среду, куда денежные формы коррупции вписываются очень органично» [1, с. 12]. Ю.В. Голик и В.И. Карасев считают, что коррупция в России «стала не просто неотъемлемым, но необходимым элементом жизни» [2].

В то же время имеются исследования, констатирующие противоречивое отношение к коррупции россиян [3]. С одной стороны, жители России негативно относятся к коррупции, с другой стороны, они используют ее как эффективный способ решения личных вопросов.

Поэтому помимо выявления отношения к коррупции в молодежной среде в проведенном исследовании изучалось состояние нравственной сферы юношей и девушек. По данным методики Веселовой-Токаревой «Деловой совет другу» были получены следующие результаты. Положительная нравственная направленность выявлена у 60% девушек. Из них 43% отказались бы от взятки, 7% сомневаются, 10% воспользовались бы предложением. Отрицательная нравственная направленность наблюдается у 40% девушек, из которых 33% отказались бы от взятки и 7% не знают как поступили бы. Таким образом, нравственная направленность большинства обследованных девушек положительная. Однако очевидно значительное число девушек с отрицательной нравственной направленностью.

У юношей результаты получились следующими. Положительная нравственная направленность наблюдается у 33% юношей. 20% из них отказались бы от взятки, 3% колеблются, 10% готовы принять взятку. У остальных 67% молодых людей выражена отрицательная нравственная направленность. 40% юношей из этой группы отказались бы от взятки, 7% сомневаются, 20% приняли бы взятку. Таким образом, в отличие от девушек молодые люди более склонны к коррупционному поведению.

Таким образом, результаты опроса молодежи мужского и женского пола по методике «Незаконченные предложения» и методике «Деловой совет другу» имеют противоречивый характер. Возможно, это может быть следствием размытости, неопределенности моральных норм у данных респондентов по причине толерантного отношения к коррупции (сформированности «коррупционной среды») в нашем обществе.

На основании проведенного исследования можно сделать следующие выводы.

1. У подавляющего большинства обследованной молодежи, проживающей в мегаполисе, выявляется отрицательное отношение к коррупции вне зависимости от пола и только у 20% респондентов обнаруживается положительное отношение к коррупции.

2. Отношение к коррупции как положительное, так и отрицательное не взаимосвязано с положительной или отрицательной нравственной направленностью.

Источники и литература

- 1) А.Л. Журавлев, А.В. Юревич Психологические факторы коррупции. // Прикладная юридическая психология. - 2012. - № 1. С. 8-21
- 2) Ю.В. Голик, В.И. Карасев Коррупция как механизм социальной деградации. СПб., 2005. [Электронный ресурс]: URL: [twirpx.com>file/1792676/](http://twirpx.com/file/1792676/)
- 3) Э.В. Алехин, И.А. Юрасов Коррупция: восприятие гражданами РФ. // Современные проблемы науки и образования. - 2015. - №1 (часть 1). URL: <http://www.science-education.ru/ru/article/view?id=19460> (дата обращения: 23.02.2016)